

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жарниковой Маргариты Андреевны «Оценка современного состояния и трансформации степных растительных сообществ в условиях изменения климата и антропогенного воздействия (на примере Байкало-Гобийского трансекта)», представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 – Геоэкология (науки о Земле)

Диссертационная работа Жарниковой Маргариты Андреевны посвящена оценке современного состояния и степени трансформации степных экосистем. Актуальность проблемы современного антропогенного и климатического воздействия на естественные зональные экосистемы не вызывает сомнения, что подтверждает необходимость их детального изучения. Для достижения поставленной цели соискателем определены и решены основные научные задачи, включающие инвентаризацию степных сообществ, определение их экологической принадлежности, анализ пространственного распределения, оценку геоэкологического состояния, а также выработку рекомендаций по оптимизации природопользования в условиях степных экосистем.

В исследовании Жарниковой М.А. особую методическую значимость представляет последовательность этапов работы и их содержание. Необходимо отметить широту используемых автором междисциплинарных научных подходов и методов исследования, которые включают в себя полевые геоботанические описания, анализ данных дистанционного зондирования разного масштаба, а также картографирование растительного покрова с применением ГИС-технологий. Большой объем собранного материала по результатам полевых работ, применение современных методов сбора, обработки и интерпретации данных подтверждают достоверность и обоснованность полученных выводов. Материал исследования изложен логично и последовательно.

Важно обратить внимание на высокую практическую значимость результатов исследования, вошедших в отчеты НИР по темам государственных заданий и научные доклады. По теме исследования автором опубликованы работы в научных изданиях и апробированы на конференциях различного уровня. Структура и содержание автореферата достаточно полно отражают новизну и практическую значимость.

В качестве замечаний можно указать на целесообразность более подробного описания в автореферате конкретных мер и рекомендаций по оптимизации природопользования на исследуемой территории. Однако, данное замечание не влияет

на общую положительную оценку исследования, не умаляет его достоинств и не ставит под сомнение его научную и практическую значимость.

Диссертационная работа является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Работа соответствует уровню кандидатской диссертации и требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 – Геоэкология (науки о Земле).

Кузнецова Вера Петровна

кандидат географических наук

доцент кафедры географии

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Нижневартовский государственный университет»,

Адрес: 628605, г. Нижневартовск, ул. Ленина, д. 56.

Интернет сайт <http://nvsu.ru>

e-mail: nvsu@nvsu.ru

раб. тел. (3466) 44-39-50

Я, Кузнецова Вера Петровна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

«07» июня 2021 г.

B. Kuznetsov

ПОДПИСЬ



Подпись Кулесов В.Ф.

07 ИЮН 2021

Chesoba S. A.